

ارمغان مجاز

بیدلکان نامی کشیدہ سوسی چمن ”ارمغان“ آئن گلشن خوش رنگ و بو
 ارمغان مجاز اقبال کے اردو اور فارسی کلام کا آخری مجموعہ ہے جو ۱۹۳۸ء میں ان کی وفات
 کے چند ماہ بعد شائع ہوا۔ کتاب کے متن اور علامہ مغفور کی بعض دیگر تحریروں کی تفسیر کے مطابق کتاب
 ۱۹۳۶ء تا ۱۹۳۸ء کے ابتدائی ۲ مینوں میں تکمیل پذیر ہوئی۔ اقبال کا یہ دو سالہ کلام جو کم و بیش ہزار ابیات
 کا حامل ہے، ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ کتاب کا دو تہائی حصہ فارسی دو بیتوں کی صورت میں ہے۔
 اردو کلام مختلف اصناف سخن کے لباس میں ہے اور پوری کتاب کا تقریباً ایک تہائی ہے ظاہری
 اسلوب کے لحاظ سے کتاب کے بارے میں چند امور تو یہ طلب ہیں۔

پورا فارسی حصہ، بابا طاہر ہمدانی پر پانچویں صدی ہجری کے شاعر کی غزلیات کے اسلوب میں تبدیل
 کی صورت میں ہے۔ ایسی چند دو بیتیاں اردو حصے میں بھی ہیں۔ اس سے قبل اقبال پیام مشرق اور
 بال جبریل میں بالترتیب ایسی فارسی اور اردو دو بیتیاں لکھ چکے تھے۔ یہاں بھی وہی وزن رکھا گیا۔
 (مفعلین، مفاعیلین، مفاعیل یا فعلن)، اور بیت اولی کہیں مرزوق اور مقفلی ہے اور کہیں غیر مرزوق
 اور غیر مقفلی۔ بابا طاہر اور دیگر دو بیتیں سزا فارسی شاعر صرف تیسرے شعر کو قافیہ یا ردیف کے بغیر لائے
 رہے، مگر اقبال نے اس پابندی کو ہر جگہ قبول نہیں کیا ہے،

سحری گفت بلبل باغبان را	دیرین گل جز نہالی غم نگہبرد
بہ پیری می رسد خار بیابان	ولے گل چوں جوان گزند بمیرد (پیام مشرق)
مریدی فاقد مستی گفت با شیخ	کہ یزداں راز حال ما خبر نیست
بہ ما نزدیک نراز شد رگ ما مست	ولیکن از شکم نزدیک تر نیست (ارمغان مجاز محمد ریاض)

تمیزِ خار و گل سے آفتکارا نسیمِ صبح کی روشن ضمیری
حفاظتِ بچوں کی ممکن نہیں ہے اگر کانٹے میں ہو خوشے حریری

اردو حصے میں دو بینوں کے علاوہ قلمی اور نظمی ہیں۔ مختصر نظموں کے سوا اس حصے میں مجلس شوریٰ، عالم برزخ اور ملا زادہ فیض لولابی کشمیری کے عنوانات سے طویل نظمیں موجود ہیں۔ یہ نظمیں اس حقیقت کی غماز ہیں کہ بیماری کی نقابست اور دورِ پیری میں بھی اقبال کی فکری و فنی توانائیاں انحطاط پذیر نہ ہوئی تھیں۔ بلکہ اس کتاب میں ان کے فن کا ارتقا اور فکر کی مزید بلندی گہرائی جلوہ گر ہے۔

ارمغانِ حجاز کی اکثر فارسی دو بیتیاں مسلسل و مربوط معانی پر مشتمل ہیں۔ اس لحاظ سے وہ قطعے بھی کہے جاسکتے ہیں۔ پیامِ مشرق اور بال جبریل کی دو بیتیاں اس کے برعکس رباہیات، کسی جاسکتی ہیں۔ گوان کا وزن رباعی کا نہیں، مگر معانی مستقل نوعیت کے ہیں۔ دراصل آخری عمر میں اقبال راج اور حرمین شریفین کی زیارت کی غرض سے سفر کرنے کے انتہائی آرزو مند تھے۔ ان کی طویل بیماری اس سفر میں حارج ہوئی، مگر ان کے جذبات و تخیلات کا نقش صفحہ قرطاس پر منتقل ہو کر ان عالم کے لیے ارمغان بن گیا۔ ظاہری اسلوب کے ان پہلوؤں سے گور کر جب کتاب کے معنوی حصے کی طرف آئیں تو اس میں ایک جہانِ معانی نظر آتا ہے۔ یہ بات بلا خوفِ تردید کہی جاسکتی ہے کہ بچہ پورہ دوسری کتابوں میں اقبال نے با التفصیل کہا ہے، وہ ارمغانِ حجاز میں بلا جہل موجود ہے۔ کتاب کے فارسی حصے کی پانچ فصلیں ہیں اور ان فصلوں کے ذیلی عنوانات کی تعداد ۶۳ ہے۔ اردو حصے کے عنوانات اس پر مزید ہیں۔ کتاب کی معنی خیزی اور عمق کی چند جھلکیاں تو بعد میں دیکھی جاسکیں گی۔ سردست اتنا کہ دوں کہ اقبال کے کئی اہم افکار صرف اسی کتاب میں بیان ہوئے ہیں۔

کتاب کا نام

جیسا کہ اوپر اشرافہ ہوا، اس کتاب کا معتدبہ حصہ شاعر نے گویا سرزمین مقدس حجاز کے خیالی سفر میں لکھا ہے۔ کتاب کا نام 'ارمغانِ حجاز' بھی اسی مناسبت سے ہے؛ یعنی عالم خیال کے حجازی سفر کا ہدیہ۔ یہ ہدیہ مسلمانوں کے لیے مخصوص نہیں بلکہ عالم انسانی کے لیے شاعر نے رحمت اللعالمین کے پیغام کا انعکاس پیش کیا ہے۔ ہر بہبودت ایہ بات قابلِ غور ہے کہ کتاب کا صرف فارسی حصہ ارمغانِ حجاز

ہے۔ اُردو جفتے کو ایک پہلے عنوان ضمیر سے جاننا چاہیے۔ اُردو جفتے کے معنی عام اسلامی سے کسے یا رے انکار ہے؟ مگر اس میں 'حجاز' اہم اس کی متاثرات کی کوئی ترکیب استعمال نہیں ہوئی۔ فارسی جفتے میں 'حجازی' نسبتوں کا استعمال بھی 'ارمغانِ حجاز' کے حسنِ تمسید کا مظہر ہے،

سرو و رفتہ باز آید کہ ناید؟	نیکے از حجاز آید کہ ناید؟
سہر آہ روزگار این فقیرے	وگردانائے ماہ آید کہ ناید؟
گنا و عشق و مستی عام کہ ناید	دریں پختگان را خام کردند
یا ہنگ حجازی می سرایم	نخستین بادہ کا ندر جام کردند
دل بٹلا گرفتار غمی نیست	نگاہی ہست در پیش نمود نیست
از ان بگرہ نختم از کتب او	کہ در ریگ حجازش زمزمی نیست
تو سلطانِ حجازی من فقیرم	و لے در کشور معنی امیرم
جہانی کوز تخم لالہ ہست	بیا، بنگر باغوشش ضمیرم

حضورِ حق

شاعرِ مومن، سچ کی نیت سے عالمِ خیال میں، خدا کے گھر جا پہنچتا ہے۔ اُسے اپنے معمولی زاہدِ باہ نے ختم ہو جانے یا کسی ہمدرد و دلہوز کے نہ ملنے کی پرواہ نہیں۔ اس جفتے کا مزہ نامہ درج ذیل دو بیانی ہے۔ دیدمند شاعر کی سب سے بڑی آرزو یہ ہے کہ اس کے کلام کی تاثیر سے مسلمانوں کا دورِ غلامی خاتمہ پذیر ہو۔

خوش آن را ہی کہ سامانے نگیرد	دل او بندہ یاراں کم پذیرد
بہ آہی سوزناکش سینہ بکشای	زیک آہش غم صد سالہ میرد

۱۔ مضرع از عراق ۲۔ کلیات اقبال فارسی لاہور ۱۹۷۷ء میں غلطی سے غلط چھپ گیا ہے۔

۳۔ خطاب بہ ملک عبدالعزیز

۴۔ اقبال نے مندرجہ شعری کے طور پر مسلمانوں کے دورِ انحطاط کو اپنے آئینہ اور فارسی اشعار میں ۱۹۰۰ء، ۱۹۰۱ء، ۱۹۰۲ء اور

اور ۱۹۰۰ سال لکھا ہے۔ زبالِ جہیل، ارشادِ حجازی

”شکوہ“ کے معنی کو اب بھی خدا کے تعالیٰ سے شکایت ہے کہ اپنے حقیقی نام لیواؤں کے دورِ انحطاط کا خاتمہ نہیں فرماتا۔ مسلمانوں کو اپنے دوسرے بھائیوں سے ہمدردی نہیں رہی اور بے مہری خدا کے نتیجے میں وہ وطن پرستی کی محدود دنیا میں رہنے لگے ہیں۔

نگاہ تو عتاب آکوب تا چند؛ بتانِ حاضر و موجود تا چند؛
 درین بت خانہ، اطلالِ براہیم نمک پر سہ روہِ نمرود تا چند؛
 چہ گویم قہقہ درین وطن را کہ نتوان فاش گفتن این سخن را
 مریخ از من کہ از بے مہری تو بنا کردم ہماں دیر کمن را

اسے مسلمانوں کی برحالی پر ہی دکھ نہیں، وہ تمام دنیا کے مظلوم، مفلوک الحال اور مظلوم انسانوں کی حالتِ بد پر خون کے آنسو بہاتا ہے۔ وہ عالمِ خیال میں ایک مستجاب الدعوات مقام پر آیا ہوا ہے اس لیے خدا سے دعا کرتا ہے کہ مزدوروں، غریبوں اور غلاموں کی برحالی کو خوشحالی سے بدلنے کے وسائل فراہم کرے:

جسافی تیرہ تیر با آفتابے صواب او سراپا ناصوابے
 ندانم تا کجسا ویرانہ را دہی از خونِ آدم رنگِ آبے
 چہاں تست درد دستِ خصمِ چند کسانِ آن بہ بندنا کسے چند
 ہمزور در میانِ کار گاہان کشد خود را بر عیشِ کرگسی چند

بڑھتی ہوئی ہندو پاکستان کے مسلمان اور دیگر اقوام، اقبال کی خصوصی توجہ کے تحت رہے ہیں۔ ہو نہیں سکتا کہ بیت اللہ کی خیالی مناجات میں شاعر انہیں فراموش کر دے۔ وہ ان محنوں، نقہانات یعنی بے رحمی، بے یقینی اور بے عملی کی طرف اشارہ کرتے ہیں جن سے انگریزی عملداری نے مسلمانوں کو دوچار کر رکھا ہے:

دگرگون کشور ہندوستان است دگرگون کن زمین و آسمان است
 مجوازیہ مانیم نہ پنجگانہ فلا ماں را صفت آرائی گلن است
 ز محکومی مسلمان خود فروش است گرفتار طلسم چشم و گوش است
 ز محکومی رگاں درین چنان است کہ ما را شرع و آئین، بار و دوش است

شاعر مشرق، کو مسلمانوں کی مجموعی بے عملی نے اس قدر دگرگیر کر رکھا ہے کہ وہ حضورِ حق ان کی

بہتری کی دعا کرتے ہوئے ذمات محسوس کرتے ہیں۔ جاوید نامہ کی مناجات میں انھوں نے معاصر عمر رسیدہ نسل سے اظہارِ نومییدی کرتے ہوئے نوجوانوں سے کچھ توقعات و البتہ کی تمہیں اور یہ قدرت بھی ظاہر کیا تھا کہ اگر موجودہ بے عملی کو مسلمانوں نے ترک نہ کیا، تو اپنے تغیر ناپذیر قوانین کے مطابق خود کو قائم نہیں کر سکتے۔ انھیں کسی بہتر عمل والی قوم سے بدل دیئے یہاں بھی وہ مجبوراً یہی کہتے نظر آتے ہیں کہ مسلمانوں کے نام سے 'تنگ مسلمان' کے مصداق افراد اگر دنیا سے مٹ جائیں اور ان کی جگہ ایک بہتر ملتِ مسلمہ اُبھرے، تو کوئی حرج نہیں ہے:

مسلمان فاقہ مست و زندہ پوش است	نکارش جبریل اندر خروش است
بیا نقش دگر ملت بہ ریزیم	کہ ایں ملت جہاں زایا ریش است
دگر ملت کہ کارے پیش گیرد	دگر ملت کہ نوش از نیش گیرد
نگرود با یکے عالم رضا مند	دو عالم را بہ دوش خویش گیرد
دگر قومی کہ ذکر لا المثنیٰ	بر آرد از دل شب مسج گاہش
شناسد منزلش را آفتابے	کہ ریگ گمشاں بود ز راہش

یہ امر توجہ طلب ہے کہ حضورِ حق، شاعر نے اپنے لیے کیا دعا کی؟ یہی کہ اس کے کلام کی تاثیر بڑھے اور اس سے عام انسانوں کی زندگی بہتر بنے۔ اس کی عبادت کے خلوص سے کائنات وجد میں آئے اور اُسے سنانی کا صدق و اخلاص، رومی کا شور و مہنگامہ اور امیر خسرو کے کلام کا سونہ نصیب ہو۔ اقبال کو شاعری کے اصلاحی پہلو پر بے حد یقین تھا۔ اسی لیے وہ دعا کرتے ہیں کہ اگر ان کے بعد کوئی دوسرا 'داناے راز' آئے، تو وہ بھی حکیم نے نواز (فلسفی شاعر) ہی جو صلا۔

زمن ہنگامہ درہ این جہاں را	دگر گون کن زمین و آسماں را
ز خاک ما دگر آدم بر انگیز	بکش این بندہ سود دنیاں را
عطا کن شور رومی، سوزِ خسرو	عطا کن صدق و اخلاصِ منافی

۱۵۔ بہ آن قوم از قومی خواہم کشادے فقیہش بے یقینے، کم سوادے

۱۶۔ قرآن مجید، ۳۸: ۳۷ (اقبال کے بیان کے لیے دیکھیے جاوید نامے کا خاکِ عطار د)

۱۷۔ شاعر نے 'مہنگامہ' اور 'سوزِ خسرو' کے لیے مخصوصات ہی ہیں۔

اگر می آید آں دانائے رازے بدہ اور انوائے دل گدازے
ضمیرے امتحانِ راحی کند پاک کھلیے یا خلیے نے نوازے
اس عاشقِ رسول کی ذاتی دعا اسی قدر ہے کہ قیامت کے دن اس کا حساب حضور پاک کی
نظروں سے اوجھل لیا جائے۔ اس مخلصانہ التماس کے بعد بھلا کا خیالی مسافر، شرب کی راہ لیتا ہے:
بہ پایان پہل رسدایں عالم پیر شود بے پردہ مہر پوشیدہ تقدیر
مکن رسوا حضورِ خواجه را حساب من ز چشم او نہاں گیر
حضور رسالت مآب

اقبال نے یہاں سزناے پر گیا رہویں صدی ہجری کے ایک کم معروف شاعر، عزت بخاری کا لغتہ
شعر درج کر کے قارئین کو جناب رسالت مآب کے آداب کی طرف متوجہ کیا ہے:
اوبگا ہی است زیرِ آسماں از عرش نازک تر نفس گم کردہ می آید جنبید و یا یزید رخ ایخا
ارمغانِ حجاز کا یہ حصہ بے حد و حساب عشق پرور ایمان افزو ز اور رقت بار ہے۔ عشقِ رسولؐ کی
ادنیٰ رفق رکھنے والا شخص اُسے پڑھنے ہوئے نئے غیر نہیں رہ سکتا۔ جاوید نامہ میں اقبال نے کہا تھا کہ خدا کا
انکار کرنے والا بھی نبی کی شان سے انکار نہیں کر سکتا۔ اس انسانِ کامل کو لاکھوں نے دیکھا اور ہزاروں
نے اس کے مناقب اور مکام اخلاق جمع کیے ہیں۔

شاعر نے رقت بار انداز میں مدینۃ الرسولؐ کی طرف اپنے ساتھ جذبہات کا اظہار کیا ہے۔ وہی عاشقِ
رسولؐ نہیں، اس کی ناقہ بھی عاشقِ رسولؐ ہے۔ روضۃ رسولؐ پر حاضری کے اشتیاق نے اُسے اپنی بیماریا
اور نقاہت بھلا دی ہے۔ وہ کاروانِ عرب میں شریک ہے۔ اُسے اپنی بدآہنگی پر ندامت نہیں۔ آخر
وہ عرب تو نہیں اور نہ عربی اس کی زبان ہے۔ مگر حدی خوانی میں وہ کسی سے پیچھے نہیں۔ شعور و فارسی کے
بھی پڑھ لیتا ہے مگر عجیت سے متفرق ہے۔ محبوبِ حجازی اُسے دل لگانے والے خوش قسمتوں کی معیت میں
آخر کار وہ عالمِ خیال میں گنبدِ حضرت کے سامنے سر خم کرتا ہے۔ اس تبرک سے ہم یہاں چند روایتیں
نقل کرتے ہیں:

باہن پیری رہی شرب مگر فتم
 چو آن مرغی کہ وہ صحرای سر شام
 صحرا با ناکہ گفتم ، نرم تر تو
 قدم مستند زد چندان کہ گوئی
 امیر کاروان! آن اعجمی کیست
 زند آن نغمہ گز سیرانی آو
 گہمی شعر عراقی را بخوانم
 ندانم گرچہ آہنگِ عرب ما
 در آن دیا کہ اور اسما علی نبیت
 تو فرمودی رہ بطحا گر فقیہم
 بگوئے تو گداز یک نفس بس
 خراب جرات آں زند پاکم
 نواخوان از سرور عاشقانہ
 کشاید ہوا بہ فکر آشتیانہ
 کہ را کب خستہ و بیمار و پیر است
 بسایش رنگِ این صحرا حیرت
 سرد و آو باہنگِ عرب نیست
 خنک دل در میانے توان نیست
 گہمی جامی زند آتش بجانم
 شریکِ نغمہ ہا سے سار بانم
 دلیلِ عاشقانِ غیر از دلے نیست
 ز گردہ جز تو مارا منز لے نیست
 مرا این ابتدا، این انتہا بس
 خدا را گفت مارا مصطفیٰ بس

آخری دہائیوں، شاعر کے رقت بار جذبات اور محبت رسول کی نظر میں۔ عالم تصور میں وہ غلبہ
 حضرت کے سامنے سرورِ خاک ہیں۔ استے میں والی حرمین شریفین ملک عبدالعزیز آسکتے ہیں۔ مگر بیشتر
 اس کے کہ وہ اس بدعت آمیز حرکت پر معتض ہوں، شاعر خود بول اٹھتا ہے: ”میں سجدہ نہیں
 کر رہا بلکہ پلکوں سے دوست کے دروازے کی گرد جھاڑ رہا ہوں:

تو ہم آن نے بگیر از ساغر دوست کہ یا شفیٰ نا ابد اندر برد دوست
 سجدی نیست لے عبد العزیز ایں برویم از مرہ خاک برد دوست

بلکہ اس ملاقات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے وہ خادم حرمین شریفین کو چند سخنانِ حکمت بھی سنا
 دیتے ہیں:

شاہ منوی رموز بخودی میں اقبال نے عراقی کے اشعارِ عاشقانہ کی محال آوری اور وجد آفرینی کو (مثلاً)
 مسلمانوں کے لیے غیر مفید بتایا ہے۔

ترا اللہ بیابانے مقام است
 کہ شامش چون سحر آئینہ خام است
 بہر چانی کہ خواہی خیمہ گستر
 طناب از دیگران جستن حرام است
 مسلمانم و آزاد از مکانیم
 بروک از حلقہ و آسمانیم
 بما آموختند آن سجدہ کز دے
 بہا کے ہر خداوند سے بدانیم
 زافرنگی ہنم بیگانہ تر شو اللہ
 کہ یہ پیش نمی اور دیک جو
 نگاہی دام کن از چشم فاروق
 قدم بے باک نہ در عالم نو

حضور رسالت مآب میں بھی اقبال کی عرضداشت اجتماعی ہے۔ اس میں انفرادیت اتنی ہے کہ اپنے پیغام پر مسلمانوں کی بے توجہی کی وہ حضور مولا شکایت کرتے ہیں۔ مسلمان عشق رسول سے بہرہ دہیں۔ وہ نومیڈ اور مالوس کہتے ہیں۔ بڑھیکر کے مسلمان غلامی پر قانع ہیں۔ ان میں کوئی تازہ نفس راہنما بھی نہیں۔ عرب اور عجم میں مسلمان استقبال کی طو کیت کی چکی کے پاٹ بنے ہوئے ہیں۔ ان کے صوفی و ملا کوئی ایسی بات نہیں بتاتے جن سے مسلمانوں کی کایا پلٹے اور وہ سرفرازی کی زندگی گزار سکیں :

بہ آن دازی کہ گفتم پے نبردند
 ز شاخ نخل من ، خرما نخوردند
 من امی میرا جم ، دواو از تو خواہم
 مرا یاراں غزل خوانے شمر دند
 دکن ما بجز دو نفس نیست
 بجز دست تو مارا دسترس نیست
 دیگر افسانہ غم یا کہ گویم
 کہ اندر سینه غیر از تو کس نیست
 شی پیش خدا بگریستم راز
 مسلمانان چرا خوانند و زارند؟
 خدا آمد ، نمی دانی کہ اس قوم
 صلے دارند و محبوبے ندارند
 تب و تاب دل از سوز غم تست
 نوائے من ز تلخ دم تست
 بتالم زانکہ اندک کشور مستعد
 ندیدم بشدہ کو محرم تست

اللہ نیز دیکھے شنوی پس یہ باید کہ وہ میں ، حرفے چند با امت عوبیہ ،

لے زافسون فرنگی بے غیر فتنہ با دہ آستین او نگر

تاعرب و رطلتوش قتلہ آسمان یک دم ہلاک اوراندا

ہنوز میں چون نیلی کج خرام است ہنوز میں کاہوں خود از مقام است
 ز کار بی نظام او چہ گویم تومی دانی کہ ملت بے نام است
 ملوکیت سراپا ہیضہ بازی است از دین ندوی نے بجاری است
 حضور تو غم یارانِ جگویم بامقبرے کہ وقتِ دل بازی است

اقبال جناب رسالت مآب سے استہزا کرتے ہیں کہ ان کے عشق و رسول کی شدت میں اضافہ ہوا۔
 ان کے شعر کی تاثیر سے مسلمانوں کی کایا پلٹے، تاکہ وہ خود دلوانہ اور غیر روانہ زندگی گزارنے لگیں:

جگویم از فروخالی کہ بگدشت چہ بود از شرح اواسے کہ بگدشت
 چراغی دما شتم در سینه خویش فرود اندر دو صدر سلطہ کہ بگدشت
 ز سوز این فقیر رہ نشینے بدہ او را ضمیر آتشینے
 دلش را روشن دیا بندہ بگردانی ز امید سے کہ زاید از یقینے

حضورِ ملت

حضورِ ملت، دلا حصرہ بھی حضورِ رسالت مآب، والی نصیب کی طرح خاصہ طویل ہے اور اس کے
 متعدد ذیلی عنوانات ہیں۔ ملتِ مسلمہ کے لیے اقبال کا پیغام یہ ہے کہ راہِ شریعت پر استحکام سے
 گامزن ہوں، اپنی خودی اور اس کی توانائیاں پہنچائیں۔ اپنی تقدیر کے آپ خالق نہیں۔ بے خودی
 پر عمل کرتے رہیں اور جماعتی مفادات کو انفرادی استفادے پر ترجیح دیں۔ قرآن مجید کی تعلیمات
 پر خود غائر نگاہ ڈالیں اور صوفی دُلا کے فرسودہ افکار کو خاطر میں نہ لائیں۔ صوفی شعرا میں مولانا
 روم کا کلام لائق مطالعہ ہے، اسے پڑھنا چاہیے۔ ترکوں اور مصریوں کی بیداری سے اقبال خوش
 نظر آتے ہیں۔ ملتِ مسلمہ کے دیگر افراد کو بھی وہ دعوتِ بیداری دیتے ہیں۔ البتہ ترکوں کی تقلید
 فرنگ کے وہ بدستور شاکی ہیں مسلمانوں کو اقبال وہی مثنوی، رموز و مخوری مٹلا پیغام باندا
 دگر سناتے ہیں کہ حضرت فاطمہ الزہرا کی زندگی کی پیروی کریں۔ اس جہت میں اقبال نے اپنے انقلاب آگہ
 اور ترقی آفریں تعلیمی نظریات بھی پیش کیے ہیں۔ کچھ اشعار ملوکیت اور متعدد کی قیمت بھی ہیں۔
 چند دہ سیتیاں ملاحظہ ہوں:

بہ منزل کوشش مانند مہر تو دیدیں نیلی فقہا ہر دم غمخو

بحق دل بند و براہ مصطفیٰ آرو
 بجاکش تا خودی میر و غلام است
 نگہ را جو بخود بستن حرام است
 کہ تقدیرش بدست خویش بر نوشت
 کہ در حقانش برائے دیگران کشت
 بہ پیرے گفت حرف نیش دارے
 گرفتن روزی از خاک مزاسے
 کہ با جاش تیر زدنگ پر ویز
 بہ دیوار حرم دل بیا ویز
 بنائے معریاں حکم نہادند
 کے بے او ملک و دیں کس را ندادند
 مسلمان را نیز بید کافر می با
 بیا موز از نگہ غارت گری با
 کہ دہا از دوش چو غنچہ بکشاد
 پے نالے جب بند کس میفتاد
 چہ پرسی کاروانے چسماں کشت
 کہ اندھے روح قومی می توان کشت
 چراغ مردم و مشرق بر لغو نوشت
 کہ اول مومنان را شاہی نوشت
 نظامش غلام کارش ناتمام است
 کہ در حدیثش لو کیت حرام است

مقام خویش اگر خواہی دیر دیر
 مسلمان گر خودی مرد تمام است
 اگر خود را متابع خویش وانی
 خدا آن تلقی ما سرودی داد
 بہ آن طبیعت مردگار سے ندارد
 مریخی خود شنا سے پختہ کارے
 بہ مرگ نامتھے جاں سپردن
 بہ کام خود و اگر آل کہنے سے ریز
 ز اشعار جلال الدین رومی
 بہ ترکان بستہ دل را کشادند
 تو ہم دتے بدان خودی زن
 بمل این دختر ک این طبری با
 منہ دل بر جمال غازہ پرورد
 خلیا وقت آن در پیش خویش یاد
 بہ طفل مکتب ما این دعا گفت
 چو می بینی کہ زمین کاروان کشت
 مباحش امین انراں حلے کہ خوانی
 عرب بخورد بہ نور مصطفیٰ استخوانت
 و لیکن آن خلافت راہ گم کرد
 بہوز اندر جاں آدم غلام است
 غلام نقر آن گیتی پستنا ہم

حضور عالم انسانی، اقبال کا پیغام، سخت کوشی، تلقین یقین، خود شناسی اور تقدیر پر نیز ابلیس وغیر
 کے بارے میں نیا نقطہ نظر اختیار کرنے کے لیے وقف ہے۔ ان امور کے پانے سے وہ خدا شناسی کی حقیقت

سے از خود آگاہ ہونے لگیں گے۔

خوشامد ہے کہ خود نا ہانڈ گیری	ہمیں خراسان کو بخشدا میری
حیات جاودان اندر یقین است	یہ تخمین وطن گیری، بمیری
سحر باد گر بیان شب اوست	دو گیتی با فروغ از کوکب اوست
نشان مرد حق دیگر چہ گویم ^{۱۳}	چو مرگ آید تقسیم بر لب اوست
بہر ما گفت با من را مہب پیر	کہ دارم نکتہ، از من فراگیر
کنند ہر قوم پیدا مرگ خود را	ترا تقدیر و ما را کشت تدبیر
ز فہم دون نہاد ان گر چہ دور است	ولی این نکتہ را گفتن ضرور است
بہ این نوزادہ ابلیساں نسازد	گنہگارے کہ طبع او غیور است

’یہ یاران طریق، (یعنی دوستوں سے خطاب) میں اقبال نے اپنے ہم نشینوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی ہے اور بعض نکات سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ اقبال نے بعض جگہ اپنے احباب کی درازدانی، سے خوشی کا اظہار کیا ہے، مگر یہاں وہ مجموعی طور پر اپنے یکہ و تنہا رہ جانے کا شکوہ کرتے نظر آتے ہیں۔ وہ ظاہری طور پر کم آمیز نہ سہی، مگر باطناً منفرد اور یک رنگ ہی رہتے ہیں:

چو رخت خویش بر بستم ازین خاک	چہ گفتند، با ما آکشتنا بود
ولیکن کس نہ است این مسافر	چہ گفت و با کہ گفت و از کجا بود؟

وہ احباب کو ’آداب خودی‘ سکھاتے ہیں: خود فروشی سے جاہ و مرتبہ حاصل کرنا چہ معنی دار ہے؟ غلامی ایک لعنت ہے۔ کسی بادشاہ کے ہاں دستگیر ہانڈ سے مردانہ خوار کو ابہتر ہے۔ امر او سلاطین کے خوشامدی مسلمان، چہرچہ اسلام کا داغ ہیں۔ حقیقی اہل ہنر و فن وہ ہیں، جو پہلے تیارانہ زندگی گزاریں اور اپنی قدردانی کے لیے ہما جان ثروت کے محلات کا طواف نہ کریں۔ یہاں علامہ مرحوم نے متنوع انداز سے ’یارانِ طریق‘ کو غیورانہ زندگی گزارنے کا پیغام دیا ہے:

فقیر ساز و سامانم نگاہی است	بہ بخشم کوہ یاران برگ کاہی است
-----------------------------	--------------------------------

۱۳۔ یہ مصرع علامہ کے اس متن کے علی الرغم ہیں شہد ہو گیا ہے: نشان مرد مومن با تو گویم

زمین گیر ایمان کہ نزلت و نعم بہتر
 از آن بازے کہ دست آموز شاہی است
 مسلمان کی دانہ ریز دیں را
 نساہد پیش غیر اللہ جیہیں را
 اگر گردن بہ کارم او نگرود
 بکارم خود بگرداند ز میں را
 آخر میں انھوں نے ما شقائد عبادات اور عشق رسولؐ کی اہمیت کے بارے میں احباب کو متوجہ کیا ہے؟
 چہ پرسی از نساہد ما شقائد
 رکوعش چوں سجودش محرمانہ
 تب و تاب یکے اللہ اکبر
 گنجیدہ در نماز پنجگانہ
 مسلمان را، ہمیں عرفان و اوراک
 کہ در خود فاش بیند ریز لولاک
 خدا اندر قیاس ما گنجیدہ
 شناس آن را کہ گوید ما عرفناک

اُردو حصہ

اس حصے کا سر آغاز 'ابلیس کی مجلس شوریٰ' کے عنوان سے ایک معرکہ آرا اور خاصی طویل نظم ہے۔
 اس سیاسی نظم کے بارے میں بہت لکھا گیا، اور ابھی مزید لکھنے کی گنجائش ہے مگر سر و دست یہاں اس پر
 اشارے کی گفتگو ہی ممکن ہے۔ یہ ابلیس اور اس کے پانچ مشیروں (شیاطین) کی گفتگو پر مشتمل ہے۔ ابلیس
 یہ کہتا دکھایا گیا ہے کہ یورپی طرز کا استبداد اور ملوکیت، دین کا عملی زندگی سے اخراج، ازلی تقدیر پر
 رضامندی اور نظام سرمایہ داری اس کے اپنے ہتھکنڈے اور کروت ہیں:

میں نے دکھلایا فرنگی کو ملوکیت کا خواب
 میں نے توڑا مسجد و دیرو کلیسا کا فلول

میں نے نالوں کو سکھلایا سبق تقدیر کا
 میں نے منعم کو دیو یا سرمایہ داری کا جنوں

پہلا مشیر، ابلیسی نظام کے کچھ مزید کارنامے بیان کرتا ہے۔ غلامی و لامارت، صوفی و ملاکی استعمار
 پسندی، مسلمانوں کے علم کلام کی بے سود بحثیں، مسلمانوں کی عبادات میں روح و مغز کا فقدان اور جہاد
 کی منکر نہی نبوت کا ظہور، ابلیسی نظام کے کارنامے ہیں، اس کے علاوہ امریت کی حامل نام نہاد جمہوریت

ﷺ دعا جادیت کی طرف تلمیح ہے، لولاک لہما تخلقت الافلاک، ما عرفناک حق معرفتک

دماہیدت ناحق عبادتک۔۔۔ اقبال کا معاہدہ ہے کہ متابعتِ رسولؐ سے ہی خدا شناسی کا امکان ہے۔

ﷺ دیکھیے سرمایہ اقبال لاہور بابت اکتوبر ۱۹۶۹ء میں میرا مقالہ: اقبال کا تصور ابلیس۔

یہی اہلیس کی لکھاؤ کو وہی ملکیت ہے۔ جہاں کہیں غریبوں کا استحصال ہوا ہے وہاں ہی اس مقام کے نظام کو ملکیت ہی کہا جائے گا۔

اس میں کیا شک ہے کہ حکم ہے اہلیسی نظام
یہ جہاں ہی اہلیسی کی کرامت ہے کہ آج
طیج مشرق کے لیے موزوں ہی اہلیوں تھی
ہے طواف و حج کا ہنگامہ اگر باقی تو کیا
کس کی نو بیداری پہ بخت ہے یہ فغان جدید؟
مجلس ملت جو یا پرویز کا دوبارہ جو،
پختہ تر اس سے ہونے خوئے غلامی میں حوام
صوفی و ملا ملکیت کے بند نے ہیں تمام
دورہ حوالی سے کچھ کٹر نہیں 'علم کلام'
کنہ ہو کر رہ گئی مومن کی تیغ بے نیام
'ہے جہاد اس دور میں مرد مسلمان پر حرام'
ہے وہ سلطان، اخیر کی گیتی پہ جو جس کی نظر

بحث و گفتگو کے دوران اشتراکی اور اسلامی معاشی نظاموں کے بارے میں بات ہوتی ہے، اہلیس اشتراکیت سے کوئی خطرہ محسوس نہیں کرتا، البتہ حقیقی اسلامی معاشی نظام اہلیسی سلسل کو کاٹ کر رکھ دیتا ہے۔ اہلیس شیروں کو کہتا ہے کہ مسلمانوں کو لایحق فروعی مسائل میں الجھائے رکھیں اور اصول دین سے انھیں دور رکھیں وگرنہ نظام اہلیسی کی خیر نہیں۔

جانتا ہوں میں یہ امت حامل قرآن نہیں
عصر حاضر کے تقاضاؤں سے پہلے کہیں یہ خوف
الحذر آئین پیغمبر سے سو بار الحذر
موت کا پیغام ہر نوع غلامی کے لیے
کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک و صاف
اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب
چشم عالم سے رہے پوشیدہ یہ آئین تو خوب
خیر اسی میں ہے قیامت تک رہے مومن غلام
ہے وہی شعر و تصوف اس کے حق میں خوب
ہر نفس ڈرتا ہوں اس امت کی بیداری میں
مست رکھو، ذکر و فکر صبح گاہی میں اُسے
ہے وہی سرمایہ داری، بندہ مومن کا دین
ہو نہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں
حافظ ناموس زن، عہد و آواز، مرد آفریں
نے کوئی نغفور و خفاں، سلفیہ نشیں
منقول کو مال و دولت کا بنا تا ہے این
پادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ زمین
یہ غنیمت ہے کہ خود مومن ہے محروم لقمیں
چھوڑ کر اوروں کی خاطر یہ جہاں بے ثبات
جو چھپا دے اس کی آنکھوں سے تماشا بچتا
ہے حقیقت جس کے دین کی حساب کائنات
پختہ تر کرو مزاج خالق ہی میں اُسے

خدا سے تعالیٰ مسلمانوں کو تہمت دے کہ وہ ابلیس اور اس کے مشیروں کی آرزوں کے مطابق کام نہ کریں۔ (آمین)

عالم ہند کے عوام سے ایک خط میں غلامانہ زندگی کا استہزا کیا گیا ہے۔ ایک روزی یہ مناجات کرتے ہوئے دکھایا گیا ہے کہ خدا کا ٹھکانہ صفحہ کے سب سے پہلے انگریزوں کے غلام نہیں ہیں :

اللہ عزوجل کے یہ خط پر سوز سوداگر یورپ کی غلامی سے پہنچا

ایک بوڑھا بلوچ بھی اپنے بیٹے کو بخوشی اور بیخوشی کی تعلیم دیتا نظر آتا ہے کہ :

غیرت ہے بڑی میر جہان ننگ و دو میں پہناتی ہے مدوش کو تاج سردار را

افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

دین ہاتھ سے دے کر اگر آزاد ہو ملت ہے ایسی تجارت میں مسلمان کا خسارا

تقدیر الہم کیا ہے، کوئی کہہ نہیں سکتا مومن کی فراست ہو تو کافی ہے اشارا

ارمغانِ حجاز حصہ آندو میں ۱۶ فارسی شعر بھی شامل ہیں۔ اسی میں تین وہ معروف اشعار بھی ہیں جن

میں مولانا حسین احمد نے مرحوم کے اس نظریے پر انتقاد کیا گیا کہ 'اقوام' اوطان سے وجود پا آتی ہیں ،

نہ اناجہ جینے بھلائی کشمیری ایک فرمنی نام ہے۔ اس بیاض کے تحت ۱۹ قطعے اور خبریات ملتے ہیں۔

جن میں کچھ فارسی بیانات بھی ہیں۔ اس نظم میں اقبال نے اہل کشمیر کی بڑوں حلال کا فتنہ کھینچا اور انہیں

پیغامِ بیداری دیا ہے۔ بعض بیانات میں غلامی کی مذمت اور آزادی کی مدحت کی گئی ہے۔ اس موازنے

کے ذریعے اقبال نے صغیر کے غلام افراد کا خون گرانے کی کوشش کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں :

آج وہ کشمیر ہے محکوم و مجبور و فقیر کل جسے اہل نظر کہتے تھے ایرانِ صغیر

آہ یہ قوم نجیب و پرہیزگار و باغ ! ہے کہاں لہذا مکافات اسے غارتے دیگر؟

ہر قوم کے افکار میں پیدا ہے تلامذہ مشرق میں ہے خرد کے قیامت کی نمودار

فطرت کے تقاضوں سے ہوا چشمہ مجبور وہ مرہ کہ تھا بانگِ سرافیل کا محتاج

جسے ہر جاگشتہ اندازے سے جگلوں کہ برد آن شور و مستی از میر چشمانِ کشمیری؟

نشانی یہ ہے نلسن میں زندہ قوموں کا کہ صبح و شام بلتی ہیں ان کی تقدیریں

کمالِ مدق و مروت ہے زندگی ان کی معاف کرتی ہے فطرت بھی ان کی تقصیریں

نمودی سے مراد خود کا وہ جمال و جلال کہ یہ کتاب ہے، بقی تمام تفسیریں
 شکوہ و عید کا منکر نہیں ہوں ہیں لیکن قبول حق ہیں فقط مردِ حُر کی تکبیریں
 غلام قوموں کے علم و عرفان کی ہے یہی صواب تھا زمین اگر تکبیر ہے تو کیا ہے غلامانے کہوں ہے بکلا
 خبر نہیں کیا ہے نام اس کا خدا فریبی کہ خود فریبی عمل سے فارغ ہوا مسلمان بنا کے تفسیر کا
 آخری قطعے میں اقبال نے حضرت میرزا منظر جانجاناں دام ۱۹۱۹ء کے ایک شعر کو تفسیر کیا ہے:
 گلے بے مجھ کو زمانے کی کور زوئی سے سمجھتا ہے مری محنت کو محنتِ فرہاد
 ”صلواتے تیشہ کہ برنگِ بخورد دگرامت خبر بگیر کہ آواز تیشہ بوجہ راست“

ارمغانِ مجاز حصہ ۱۲ اردو کی آخری نظم کا عنوان حضرت انسان ہے۔ یہ بالخصوص حضرت علامہ
 مرحوم و مخفوری کی آخری اردو نظم ہے جو فروری ۱۹۳۸ء میں لکھی گئی ہے۔ اقبال رحمۃ اللہ علیہ عالم انسانی کی
 طرف سے مزید قدر و ان کے مستحق ہیں کیونکہ وہ آخری لحظات تک عظمت و شرفِ انسانی کے راگ
 لاپتے رہے ہیں :

جہاں میں دانش و پیش کی ہے کس دروازے کوئی شے چھپ نہیں سکتی کہ یہ عالم ہے نہ انی
 کوئی دیکھے تو ہے باریک فطرت کا حجاب اتنا نمایاں ہیں فرشتوں کے جسم ہائے پرتانی
 یہ دنیا دعوتِ دیوار ہے فرزندِ آدم کو کہ ہر دستور کو بخشا گیا ہے ذوقِ عربانی
 یہی فرزندِ آدم ہے کہ جس کے ہنکِ خویش کو کیا ہے حضرت یزداں نے دیوانوں کو طوفانی
 فلک کو کیا خبر یہ خاکراں کس کا شہین ہے غرض انجم سے ہے کس کے شبستان کی گہلانی
 اگر مقصودِ کل میں ہوں، تو مجھ سے ملو کیا ہے؟
 مرے ہنگامہ ہائے نوبت کی انتہا کیا ہے ؟

۱۹۳۲ء میں اقبال نے پیغامِ اقبال برکت کو ہزار کے عنوان سے ایک قطعہ شعر شریعتِ اہل بیت پر بھیجا جہاں
 کابل بابت جون ۱۹۳۲ء میں شائع ہوا تھا۔ اس کے ۶ شعر ہیں اور آخری شعر اقبال کے ہندو کے لیے مختصر واضح کر دیتا ہے
 یکے است حریتِ اقبال و ضربتِ فرہاد جز ایک تیشہ کارا خدا بوجہ راست